«» Baccalauréat gris foncé e
CORRIGE

EXERCICE 1

de bosse sur la photo).

5
Il'y a 5 lamas sur les 30 animaux : la probabilité de ne pas avoir de bosse sur sa photo est donc de — =

La variable X suit donc la loi binomiale %8 (10,1/¢).
La probabilité cherchée vaut donc

( )( ) (5)10 -2 1953125
PX=2)= - ~0,29

6 6718464
b) PK>2)=1-(PX=0)+PX=1))=1- “” _ 10389767 _
) B 20155392

1
c) IE(X):nxp:legzl,67 VX)=nxpx(1—-p)= —139

. Lavariable prend toutes les valeurs entiéres de 0 a 6.
Ilya (330) possibilités de prendre 3 animaux en photos parmi les 30. On obtient donc successivement

P(Y=6)= % = % P(Y=5)= —(125)(3})(110) = é—g P(Y=4) = (2) (‘;’)(;;05115) x(3) _ %
(D) xD=6)+() _ 3 M *E+E)=x6) _ 75 (1) % ()
PY=3)= (3;}0) 12 PY=2)= (330) =81z P(YZI)ZW
P(Y=0)= L_ L
() 406
45

On obtient E(Y) =4 et V(Y) = %

EXERCICE 2 (non spécialistes)

. . 1 i 1
1. z2p=2, z1 =141, 2 =i, .23=—£+5, z4=—5<—:IR.
22 21
—
Z3 v
2 0 - 20

=

4 points

1. a) Il s’agit d'un schéma de Bernoulli : 10 épreuves identiques, indépendantes et a deux issues (avoir ou ne pas avoir

1
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_ 1+i

2. Ona up+1 = |zp+1l = >

X |zp| = —=up.

V2

1
Légalité u,+1 = — u, montre que la suite (u#,) est une suite géométrique de raison —. On a uy = |zg| = 2| = 2. On
g V2 q g q 2

—Z<n

2

1 n
sait que u, = uyy x (—] . Finalement :

V2
1 n
Up=2 (—) .
"2
3. OnaOA,, = |z,| = uy, donc A, appartient au disque (fermé) decentre O et de rayon 0,1 si et seulement si

21n20 N

1\ ”
Up <0,1 = 2(—) <0,1 = 20<(f2)” = 20<2% = ZIn2>n20 < n>"—= ~86
V2 2 In2

La condition sera donc réalisée la premiére fois par ug. On a donc ny =9.
La calculatrice livre ug = 0,125 etug = 0,084 <0, 1.

4. a) Pour tout naturel n, u, # 0 donc z, # 0. On peut donc écrire

1+i
Zne1=Zn g T 1wi-2  —A4i 04D
Zntl 1+iz 1+i 1+i 1+i
2 n

Linterprétation géométrique de cette égalité est :
_— T
- (OAn+1, AnAn+1) =+ 3 Conclusion : pour tout naturel 7 le triangle OA,A 4 est rectangle en A, ;.

AnAn+1

— En modules I’égalité donne =1 < A Au+1 =0A,41.

An+1
Conclusion le triangle OA,A ) estisocele en Ay .

Finalement pour tout naturel 7, le triangle OA,A, ;1 est rectangle isocéle en A1, comme on peut le voir sur
les quatre premiers triangles de la figure ci-dessus.

b) Comme les triangles sont isoceles £, = ApA1 +A1A2+... + Ay 1A, =0A;1 +OAx ++ -+ OAp =y + up + -+ + uy.

Cette somme est la somme de 7 premiers termes d’une suite géométrique de premier terme u; = v/2 et de raison
1

7

1
Onadonc{, =v2 \/12 = n(l ] .
1-— V2© (v2-1)

n

Comme lim
n—+00 \/znfl

o= AT

EXERCICE 2 (spécialité)

1. Latransformation fest de la forme z’' = az+ b avec a€ C, b € C : c’est donc une similitude.
Cherchons son centre Q) invariant par f :
1 1 2
zo=|—-+-i|lzg+1l < zg|-—=-i]|=1 < zg(1-1)=2 < zg=——=1+i.
Q(ZZ]Q al373 a(l-1) Q=T
Le centre de la similitude est donc Q d’affixe 1 +1i.

11 11
Les deux égalités z' = > + Ei z+letl+i= (E + Ei] (1+1) +1 entrainent par différence :
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z'—(l+i)=(l+li) [z— (1 +1)].
2 2

1
Or |-

1“

1 1 1 1 .
> + 51 =—.Donc -+ —-i= Ee‘%. Lécriture de la similitude est donc finalement :

V2 2 2

Z—(1+i) = %eiz [z—(1+1)].

On reconnait la composée (dans n'importe quel ordre)

b
— d’une rotation de centre Q et d’angIeZ ;

1
— d’une homothétie de centre Q et de rapport —

2. a)
b)

c)

3. a)

b)

\/5'

. 3 1.3 .
Les affixes sont respectivement : 0; 1; 5 + 51; 5 +1.
Onau,=QA,=|z,— zqal.

1 iz .
Or d’apres la question 1., z,11 — 2q = —2e14 [z — zq], soit en prenant les modules :

1 - 1 1 e e s
|Zn+1 — 20l = ‘—e 4 (z,—2zql| = ‘ﬁ x |e'1| x |z, — zq| = E x 1 x1|zn—zQ|, ou encore Up] = Eun, égalité
qui montre que la suite (u,) est une suite géométrique de raison — VA de premier terme ug = QAg = QO = V2
(diagonale d'un carré de coté 1).

1 n
1l en résulte queu, = \/i(—) )
q n \/z

, .1 . . Un+1 \/E . . .
D’apreés I'expression de uy, tous les termes de la suite sont non nuls et iy < 1:la suite est donc décrois-
sante. "
Donc s'il existe ny tel que up, <0,1, tous les termes successifs vérifieront aussi cette inégalité.

1 no no—1
Or uy, <0,1 < \/E(—) <0,]1 (—) < 0,1, dou d’aprés la croissance de la fonction logarithme
V2 V2

L. In10

népérien, —(np —1DInv2<-1In10 < In10< (ny-1)Inv2 < —\/_ <n-1l1<= ny>1+— nv3 =7,6.
In In

Conclusion : le premier point appartenant au disque de centre Q et de rayon 0,1 est le point Ag.

Le triangle QApA; est clairement rectangle isoceéle en A;.

Démontrons par récurrence que le triangle QA A, est rectangle isocéle en Ay :

— La propriété est initialisée pour n = 0.

— Supposons que le triangle QA; 1A, soit rectangle isocele en A,. Or le triangle QA A, est tout simplement
I'image par la simitude du triangle QA,_1Ay, : il est donc de méme nature, soit rectangle isocéle en Ay1.
La démonstration par récurrence est achevée.

D’apres la question précédente £, = ApA; +++-+A,_1A, = QA + QAp+---+QA,, = uy + Up + -+ + Uy, soit la somme
des n premiers termes (exception faite de 1) de la suite géométrique vue ci-dessus.

1 n
[5) -
Onadoncenzlxlzi.
—-1
V2
C L <1, li (l)n 0
omme — <1, lim |—| =0.
\/E n—+oo \/5

=2+2.

Conclusi i V2 V2(v2+1)
oncilusion : 1m ooy = =
n—too ' \a_1  (VZ+1)(V2-1)
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EXERCICE 3
Partie A

1. M(x; y; 2) € A < il existe A € Rtel que M= A7, car on sait que 72 est un vecteur normal au plan P. On a donc

xX—x1 = Aa X = x1+Aa
Yy=y1 = Ab <=3\ y = yi+Ab
z—z1 = Ac z = zZ1t+tAc

qui est une équation paramétrique de la droite A.

2. D’apres la question 1, H est un point de A, il vérifie donc lui aussi la relation de colinéarité :

IH=kT7i, avec ke R.

X1+ ka
y1+ kb mais comme H appartient au plan P, ses coordonnées vérifient I'équation du plan

XH
3. On a donc Vi

zu = z1+kc
axy+by,+cz +d

soit a(xi k+a)+b(y1+kb)+c(z1+kc)+d =0 <> k(a®+b*+c?)+axi+by1+czi+d =0 < k=— Y

(car a, b et ¢ ne sont pas simultanément nuls).

4. Larelation vectorielle IH = k7 entraine I’égalité des normes :

o< e rdl s Jan by ten+d
@rbite N

Partie B

1. On applique la partie A avec I = Q et H point commun au plan £ et au plan P, le rayon de la spére est donc

1x1-1x(-1)+1x3-11| 6
[H=QH= =— =2V3.
V1I+1+1 V3
2. Un systeme d’équations paramétriques de la droite A est :
x = 14+A
y = —-1-A
z = 3+A

3. Enreportant ces coordonnées dans I'équation de £ on obtient 1 +A+1+A+3+A-11=0 < 3A-6=0 < A =2,
En reportant cette valeur dans les équations paramétriques de la droite A on obtient :
x=3; y=-3; z=5. Le point commun a la sphére et au plan a pour coordonnées (3; - 3; 5).

EXERCICE 4
Partie A

1. £(0)=€’=1etg(0)=0e’ =0 donc I'identification est immédiate.
2. fet g sont paires (sans difficulté )
3. f'W=-2xetg (1)=2x-2x>)=2x(1-x*) On obtient sans difficulté que

>  fstrictement croissante sur | —oo;0] et strictement décroissante sur [0; +oo[
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>  gstrictement croissante sur | —oo;—1] et sur [0; 1]; g strictement décroissante sur [-1; 0] et sur [1; +oo[

> lim eX=0donc lim f(x)=0
X——00 X—+00

1 o e* .
>  g= g or XEIPOOY = +00, donc xkglwg(x) =0.

x2

4. f(x-g®=(1-x*)Donc:
- Cy estendessous de Cq lorsque x < 1 etlorsque x> 1
- Cyestau-dessus de Cg lorsque -1<x<1
- Cy coupe C; aux points I(-1; eetJ(1;e1)

Partie B

1. G estlaprimitive de g qui s’annule en 0

2. Pour x> 0, G(x) est Paire du domaine situé entre I'axe des abscisses, la courbe Cg, I'axe des ordonnées et la droite
verticale d'équation X = x

3. G est une primitive de g donc G’ = g; or g est strictement positive sur R* et nulle en 0 donc G est strictement crois-
sante sur R

1
4. G’ (x) = g(x) et d’autre partsoit H : x— > (F(x) - xefxz)

Hx) = % (F'(x) e ¥y 2x2e’x2)
- %(f(x) +2x% - 1)e‘x2]
= % (2x2e_x2)
= g
= G

On a donc G’ = H’ donc G = H + constante

1
Or G(0) =0 et H(0) = [F(0) —0] = 0 donc la constante est nulle et, pour tout réel x, G(x) =H(x) = > (F(x) - xe_xz)
1 g(x) . .
5. a) G(x) =H(x) = - [F(x) —=—|, or lim F(x)={et lim g(x)=0, donc
2 X X—+00 X—+00

1
lim G(x)=—-¢
X—+00 2

b) N représentel'aire comprise entre les courbes Cg , Cr, 'axe des abscisses et les droites d’équation x=0etx=1

1 1 1
c) cfdessin: N+ 512 =0;I3= 52 etlr <I3doncf—1, >0 —1I3 c’est-a - dire N > 58
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